

## СЕКЦИЯ 5. ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕФОРМ В СФЕРЕ ЖИВОТНОВОДСТВА

---

### СТРАТЕГИЯ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА ПО СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ НАСЕЛЕНИЯ

*Ходжаленесов П.З., Мамбетшарипова Г.П., Мадетова Н.М.*

Нукусского филиала Самаркандского государственного университета  
ветеринарной медицины, животноводства и биотехнологии

В приоритете внутривластной конъюнктуры — искоренение бедности как таковой, совершенствование социального фундамента, здравоохранение, образование, жилищные программы. В последние годы в этом вопросе применяются кардинально новые инструменты. Глава государства, определив все финансово-организационные рычаги, выстроил целостную систему. Реформы в этой области привели к значительному прогрессу, несмотря на тяжёлую ситуацию в мире и экономическую нестабильность [1].

В 2021 году уровень бедности в Узбекистане составлял 17%. Буквально за два года показатель снизился до 11%. За статистикой стоит конкретный результат: с 2021 по 2023 год из бедности были выведены почти 2 миллиона человек. И только за прошлый год 1 миллион узбекистанцев вышли из данной категории. Инициативы президента полностью трансформировали подход в работе с гражданами, находящимися за чертой бедности [2].

В первую очередь, акцент был сделан на привлечение людей к малому бизнесу путём предоставления льготных кредитов, тем самым обеспечив их финансовыми средствами. Как показывают данные аналитических центров, доходы населения в частном секторе за год выросли в 1,7 раза, что параллельно вызвало снижение в структуре доходов от заработной платы. К концу 2023 года соотношение между доходами населения через призму заработной платы и малого бизнеса достигло 62,7% и 2,9% против 70,2% и 0,7% в 2021 году.

Государство поддерживает людей на самом начальном этапе. Структура ключевых органов самоуправления граждан, в частности махаллей, позволяет рассматривать проблематику детально, индивидуально, в разрезе каждой семьи, основываясь на драйверных направлениях. Внедрение Сайхунабадского, Муйчинского, Гиждуанского и Зардорского опыта стало катализатором обеспечения занятости населения. Более 4000 махаллей были специализированы на промышленность и сельское хозяйство, в результате чего 1,6 миллиона человек стали официально занятыми. На основе Сайхунабадского опыта домохозяйствам предоставляются финансовые пакеты. В рамках Уйчинского опыта хакимы районов и руководители банков встречаются с предпринимателями. По Гиждуанскому опыту предусмотрено строительство многоэтажных промышленных зданий для реализации

проектов в сферах промышленности, торговли, услуг и современных агротехнологий. Зардорский опыт, инициированный руководителем страны, направлен на развитие этих направлений. Ежегодные ассигнования со стороны государства на сокращение бедности достигли 14 триллионов сумм.

Безусловно, в процессе работы по борьбе с бедностью учитывается и международный опыт. Особенно примечательна история ликвидации бедности в Китае. Взяв всё самое лучшее и адаптировав это под реалии Узбекистана, удалось сформировать собственную парадигму устранения проблемы, которая, к слову, всё чаще становится поводом для проведения анализов и исследований ведущими мировыми экономическими центрами. Узбекистан, благодаря дальновидной политике президента и его пониманию значимости решения вопроса в кратчайшие сроки, выбивается в авангард среди стран, где также решается проблема, связанная с бедностью [3]. К примеру, узбекский опыт по борьбе с этим явлением был представлен в Парижской школе экономики. Запуск системы "Махалабай" стал неотъемлемой частью в обеспечении адресности реформ последних лет. Высокую оценку прикладываемых в нашей стране усилий в данном направлении дают лауреаты Нобелевских премий по экономике, которые, как никто другие, могут сравнить и проанализировать изменения, а также оценить эффективность и результативность комплексных мероприятий. *«В мире много бедных семей, однако каждая бедная семья бедна по-своему. Ключевая особенность подхода Узбекистана к борьбе с бедностью — его высокая адресность и индивидуальный характер. Система "Махалабай" в Узбекистане имеет свой уникальный рецепт по выведению из бедности для каждой нуждающейся семьи»*, — отметил Абхиджит Банерджи, лауреат Нобелевской премии по экономике.

На видеоселекторном совещании по вопросам перехода на качественно новый уровень работы по сокращению бедности было отмечено, что работа в этом направлении началась в 2020 году, когда доходы 7,5 миллиона человек, что составляло 23% населения, не достигали черты бедности. Благодаря усилиям последних лет 3,5 миллиона человек вышли из этого состояния. К концу 2023 года уровень бедности сократился до 11%. Прежде всего, значительно расширен охват населения мерами социальной защиты, на что в прошлом году было направлено 12,3 трлн сумм. Размеры пенсий и пособий увеличились в 1,5 раза. На проекты по сокращению бедности и развитию предпринимательства в махаллях было выделено 35 трлн сумм льготных кредитов и 7 трлн сумм субсидий. 120 трлн сумм направлено на благоустройство махаллей, детских садов, школ, медицинских учреждений, а также на улучшение дорожной инфраструктуры, водоснабжения и электроснабжения. Кроме того, 800 тыс. жителей получили 260 тыс. гектаров земли для занятий сельским хозяйством и получения дохода.

Примечательно, что с 2020 года число работников, получающих от 3 до 5 миллионов сумм в месяц, выросло вдвое, а тех, кто зарабатывает от 5 до 7 миллионов сумм, втрое. В результате уровень бедности снижается в среднем на 3% в год. Однако прогресс в этом направлении идет неравномерно. В

некоторых областях, таких как Навоийская, Сурхандарьинская, Ферганская и Ташкент, за последние полгода изменений не произошло, а в 15 районах уровень бедности остается выше 20%. Президент подчеркнул, что бедность не может быть преодолена исключительно путём денежных выплат и пособий. Основной акцент должен быть сделан на обеспечении людей работой. На сегодняшний день на предприятиях имеется 250 тысяч вакансий, однако 35% трудоспособных членов малообеспеченных семей не имеют необходимых знаний и навыков, а некоторые не могут работать из-за хронических заболеваний. У 83% малообеспеченных семей есть приусадебные участки, но имеются проблемы с доступом к воде, электричеству и дорогам.

На совещании были проанализированы актуальные проблемы и определены новые задачи. Глава государства объявил о подготовке программы «От бедности к процветанию», основанной на принципе «семи возможностей и ответственности». В ней будут определены новые подходы Узбекистана к борьбе с бедностью. Национальное агентство социальной защиты проведёт полную инвентаризацию всех махаллей, создаст «портрет» малообеспеченных семей и разработает индивидуальные программы для их поддержки. Экономические комплексы и местные органы власти будут нести ответственность за выведение семей из бедности. Особое внимание будет уделено развитию инфраструктуры махаллей в следующем году. На эти цели будет выделено 1,6 миллиарда долларов. Часть этих средств пойдёт на установку насосов и солнечных панелей в 300 наиболее проблемных махаллях. Ещё в 500 махаллях будут решены вопросы водоснабжения, электрификации, дорожной инфраструктуры и подключения к интернету. Сегодня в Узбекистане насчитывается около 9200 предпринимателей, создавших по меньшей мере 50 рабочих мест каждый. Поддержка их планов позволит расширить производство и трудоустроить ещё больше людей.

Два года назад указом Президента предпринимателям в сфере общественного питания была предоставлена льгота по социальному налогу. В результате ряд предприятий обеспечил работой 2000 человек в Ташкенте, Самарканде и Андижане. Если эту льготу продлить ещё на два года, предприниматели готовы обеспечить работу ещё для десятков тысяч нуждающихся граждан. Наибольшее количество рабочих мест в промышленности создают текстильные отрасли. Предприниматели этой сферы также попросили продлить льготу по социальному налогу, предоставленную двумя годами ранее для предприятий по производству готового трикотажа, крашенных тканей и текстиля. Учитывая их значение в обеспечении занятости населения, ответственным лицам поручено внести предложение о продлении льготы в этих сферах. Если предприятия будут трудоустраивать малоимущих, льгота по социальному налогу для этих работников сохранится ещё на три года. Эта льгота будет предоставлена не только текстильным предприятиям, но и предприятиям всех отраслей. Благодаря этому можно обеспечить сотни тысяч малоимущих в текстильной промышленности, производстве строительных материалов, кожевенно-

обувной, ремесленной, электротехнической, сельскохозяйственной и животноводческой отраслях [4].

В целом глава государства подчеркнул, что эта цель очень масштабная, и в её достижении должны внести свой вклад все. Отныне сокращение бедности станет общенациональным движением. Повседневной работой руководителей всех уровней — от правительства до района — должно стать выведение семей из бедности

### **Использованная литература**

1. Указ Президента Республики Узбекистан № УП-136 «О мерах по усилению контроля за соблюдением и исполнением законодательства в сфере сокращения бедности и социальной защиты населения» от 11.09.2024 г.

2. Постановление Президента Республики Узбекистан № ПП-366 «О мерах по сокращению доли неформальной занятости и формированию баланса трудовых ресурсов на основе современных подходов» от 30.08.2022 г.

3. Аминов Ф.Б. «СОКРАЩЕНИЕ БЕДНОСТИ В УЗБЕКИСТАНЕ», "Экономика и социум" №10(113)-2 2023., стр. 500-510

4. Khodzhalepesov P., Dawletbaev Z., Mirzabaeva U., Mambetsharipova G "Development of uzbekistan: modernization of agriculture and exchange innovations in the textile industry" Veterinariya sohasini rivojlantirishda ijtimoiy-gumanitar fanlarning o'рни mavzusidagi respublika ilmiy–amaliy anjuman., 160-163 bet.

## **РАЗВИТИЕ КРЕАТИВНОЙ ЭКОНОМИКИ В УЗБЕКИСТАНЕ: ВОЗМОЖНОСТИ, ВЫЗОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ В ГЛОБАЛЬНОМ КОНТЕКСТЕ**

*Ходжалепесов П.З., Мырзабаева У.Қ., Муратбаева С.Б.*

Нукусского филиала Самаркандского государственного университета ветеринарной медицины, животноводства и биотехнологии

Принимая во внимание возрастающую роль креативной экономики в экономическом росте в мировом масштабе, обеспечении занятости населения, социально-культурном и инновационном развитии, в нашей стране уделяется особое внимание ускоренному развитию данной сферы с учетом национальных ценностей [1]. Стратегии развития креативной экономики разрабатываются и реализуются на основе современных достижений в целях развития человеческого капитала, страны, проведения единой государственной политики в области креативной экономики [2].

Миссия Международного валютного фонда в Узбекистане завершила свою работу. По итогам было озвучено комплексное видение текущей ситуации, а также даны прогнозы, основанные на анализе тенденций и общей конъюнктуры. Вот цитата:

«Экономика Узбекистана продолжает демонстрировать активный рост. Прогноз оценивается как положительный, при этом сохраняются как риски,